
Валентність хімічних елементів. 
Складання хімічних формул. 

Атоми різних елементів мають різну здатність приєднувати до себе інші атоми. 

Хлороводень                       вода                         аміак                              метан 

Атом хлору пов’язаний з одним атомом водню, атом кисню – з двома атомами водню, атом азоту 
– з трьома атомами водню, атом вуглецю – з чотирма атомами водню. 

Здатність атомів одного хімічного елемента сполучатись з певним числом атомів інших хімічних

елементів називається валентністю. 

Атом водню сполучається лише з одним атомом хімічного елемента, оскільки він має лише 
один електрон і може утворювати лише одну спільну електронну пару. Його валентність 
дорівнює одиниці, і ми кажемо, що він одновалентний. 

Атом кисню у молекулі води сполучається з двома атомами водню, і тому можна сказати,
що валентність кисню дорівнює двом, тобто він  - двовалентний.  

Атом азоту зв’язується з трьома атомами водню і його валентність дорівнює трьом -

тровалентна, а валентність атома вуглецю дорівнює чотирьом – чотиривалентна. 

Валентність хімічного елемента в сполуці дорівнює числу валентних електронів його атома, 
що беруть участь у утворенні хімічного зв’язку. 



Позначення валентності 

●   Валентність виражається тільки цілим числом; 

●  Значення валентності записують римськими цифрами над хімічними символами у

верхньому правому куті; 

●    Валентність атома хімічного елемента може мати значення від I до VII, що відповідає 

максимальному числу електронів на валентному рівні. 

Визначення валентності елементів у сполуках з ковалентним та йонним 
зв’язком  

У ковалентному зв’язку валентність елемента являє собою кількість електронів того атома, 
який бере участь у побудові спільних електронних пар. 

У речовинах з йонним зв’язком валентність металу дорівнює числу вивільнених електронів, 
а валентність атома неметалу дорівнює числу отриманих електронів. 

Атоми деяких елементів здатні утворювати строго визначену кількість зв’язків - такі 
елементи мають постійну валентність, а атоми більшості елементів можуть утворювати 
різну  кількість зв’язків, тому ці елементи мають змінну валентність. Ось чому валентність 
визначається для атома, а не для хімічного елемента. 

У назвах сполук хімічних елементів, атоми яких виявляють змінну  валентність, валентність
обов’язково вказується в назві сполуки. Для хімічних елементів, атоми яких мають постійну 

валентність, у назвах сполук валентність не вказується. 

                                                   Елементи з постійною валентністю



Якщо сполука складається з двох хімічних елементів, то добуток валентності на кількість атомів 
одного елемента дорівнює добутку валентності на кількість атомів іншого елемента. 

Приклад: Визначити валентності всіх елементів у сполуках:     a) CO                б)  СО2 

а)   У СO один атом вуглецю невідомої валентності x з’єднується з одним атомом кисню 
постійної валентності =2. За правилом, добуток числа атомів вуглецю 1 на його валентність 
x повинен дорівнювати добутку числа атомів кисню 1 на його валентність =2 

1 ·  x  =  1 ·  2 ,   тобто x = 2    У СО валентність вуглецю = 2. 
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б)   У СО2 один атом вуглецю невідомої валентності x з’єднується з двома атомами
кисню постійної валентності =2. За правилом, добуток числа атомів вуглецю 1 на його
валентність x повинен дорівнювати добутку числа атомів кисню 2 на його валентність 
=2.   

1 ·  x  =  2 ·  2 ,   тобто x = 4    У СО2  валентність вуглецю = 4. 

         IV     II                                                  II            IV               II 

                                                      

Складання формул і назв речовин за валентністю 

Приклад: Склади хімічну формулу сполуки, в якій міститься: 
а)   чотиривалентна сірка і кисень 
Валентність сірки = 4, а валентність кисню завжди = 2. Знайдемо найменше спільне кратне 
їх валентностей. Найменше спільне кратне між 4 і 2 дорівнює 4.  
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            IV        II                 НЗС за 4 и 2 =4         x= 4 : 4(IV)= 1      y= 4 : 2(II)=2 

             Sx Oy          або    X = 

4

4(𝐼𝑉)
 = 1      y = 

4

2(𝐼𝐼)
= 2                                     Формула   SO2     

                                                                                                                                                  



                  
                                              
б)  семивалентний хлор і кисень 
      
Валентність хлору = 7, а валентність кисню завжди = 2. Для 7 і 2 НСК =14 

              14  

          VII     II                   

     ClxOy             x = 
14

7(𝑉𝐼𝐼)
 = 2       y = 

14

2(𝐼𝐼)
= 7           Cl2O7          

                               

             


